■人大聚焦

# 要小河清清 先做好"雨污混接"这道题

### 市人大调研水治理及水环境执法工作

□法治报记者 陈颖婷

"泵站放江"已成为河道水污 染的重要原因。然而黑臭在水里, 根源却在岸上, 雨污混接是其中 的关键所在。日前,市人大常委会 部分组成人员赴徐汇区开展水污 染防治法执法检查, 雨污混接整 治是调研的重点之一。

#### 小区改造: 雨水不再"同流合污"

记者跟随市人大执法调研组 来到了徐汇区长桥四村小区。这 是一个典型的老式居民区,但与 其他小区不同的是, 从顶楼往下 的白色落水管有两根,一根粗, 一根细。据介绍,这就是小区正 在进行的雨污混接改造工程。通 过改造,由居民阳台洗衣机、 房产生的污水从较细的污水管排 入污水井。而相对干净的雨水则 排入了雨水井。从而形成了雨污 分离的状态。

记者了解到,徐汇区 2/3 区 域为分流制地区, 共涉及建成区 排水系统 17 个,覆盖 8 个街镇。 雨污混接调查表明, 分流制排水 系统内部均存在不同程度混接。 共锁定混接点 1105 个。其中, 市政混接 35 个,沿街商户混接 305 个,企事业单位混接 312 个, 住宅小区混接 295 个,其他混接 158 个。截至 4 月底,已累计完 成市政、沿街商户、企事业单位 以及其他混接整治638个,完成 率为 78%, 计划年内全部完成。 住宅小区共涉及混接小区 204 个。2018年前已实施改造44个, 今年计划启动剩余 160 个小区雨 污混接改造。其中由市政水务中 心组织实施110个小区167个出门 井截流改造(其中华理一四村、化 工二三村等3个核实已整治),目 前正在组织招投标。50个小区实 施内部雨污混接改造,其中,区房 管局组织实施46个小区(10个结 合旧住房综合改造,36个小区单



'雨污混接"改造

造的小区)。

项改造,含4个协调开发商落实改 造的小区), 华泾镇将组织实施4 个小区(含3个协调开发商落实改

#### 多重技术: 河道整治有实效

记者在东上澳塘看到, 在阳 光的照耀下,河水波光粼粼,与岸边的绿树交相辉映。微风拂 过,记者没有闻到任何臭味。河 面上,清洁工人驾驶着漂浮物自 动清理船将河面上的落叶等杂 物,聚拢在一起进行打捞。据负 责这一区域河道水治理的上海太 和水环境科技发展股份有限公司 总裁徐筱娜介绍,河道除了人工

作业清理之外,还运用了多种现 代科技。如下沉式曝气装置,以 及"食藻虫"引导水田生态修复 及水质净化技术等让这一段河道 经过了1年多的治理后,脱掉了 "黑臭"的帽子。

"今年4月22日放江,但直 到5月初,不少河道才消除了黑 臭。"徐汇区建设管理委的工作人 员表示, 目前上海河道的水质尚 不能稳定。徐汇区部分河道受雨 污混接泵站放江的影响, 个别河 道水质出现间歇性返黑返臭。

2019年,徐汇区计划消除 6+1条水质为劣五类的河道(春 申塘、关港、新港、青春河、张 家塘、梅陇港、争取东上澳塘)。 其中, 关港、青春河等2条河道

工程整治纳入市水利专项 (市区 配对资金)实施,东上澳塘、漕 河泾港-龙华港、蒲汇塘、日晖 港等4条河道底泥生态疏浚,张 家塘等 12 条消除劣 V 类生态治 理一期及其配套工程整治,春申 塘岸线整治由区立项实施,目前 已启动工程招投标。东上澳塘区 委党校段岸线整治、蒲汇塘(宜 山路-漕宝路) 贯通整治全面开 工,目前进度约50%。

#### 代表建议: 改造设计应更科学

调研中,相关部门表示,水 治理过程中遇到了一些问题。如 通沟污泥处置困难。中心城区 由于土地少,建成区周边居民 多,很难找到规模较大的通沟 污泥处置站。希望能统筹全市 资源,做好排放污泥处置和处 置站选址,这样也有利于集约化 利用土地。

同时,底泥消纳处理渠道不 底泥清淤是河道治理的有效 手段。徐汇区作为中心城区土地 资源较为紧张,目前尚未落实用 于安全规范处置疏浚底泥的场 所。同时, 达标或无害化处置后 的底泥在本区公共绿地、林地资 源化利用的程度不高,现阶段主要依赖于外区消纳。一旦外区消 纳渠道不畅将直接影响本区河道 整治工作开展。

在座谈交流中, 市人大代 上海电力大学教授任建兴表 示,徐汇区雨污混接改造工作做 得不错,他希望能够成为一个示 范的样本向全市推广。同时,他 提出建议,改造时,雨水管的口 径和设计还可以更科学。 上海的雨水泥沙含量较高, 时间 一长,容易堵塞管道。希望在设 计上和施工上,考虑泥沙沉井。' 任建兴指出,从水体治理上来 说,不是某一个区的问题。河流 要联防联治,这是一个系统工 程,需要各个区协同沟涌。

#### ■人大直通车

#### 金山人大召开检察建议 "回头看"专项调研座谈会

本报讯 5月16日上午,金山区人 大常委会副主任钟美龙主持召开检察 建议"回头看"专项调研座谈会,与会 人员围绕近几年来区检察建议工作情 况进行了座谈交流,并对下一步检察 建议工作提出了具体的意见和建议。

金山区人大法制委(內司委)部分 委员、区监委、法院、公安分局、司法 局、规划资源局、文旅局、市场监管局、 亭林镇、石化街道分管负责人参加调

#### 宝山人大检查《上海市 大气污染防治条例》实施情况

本报讯 2019年5月23日,宝山区 人大常委会副主任须华威带队开展 《上海市大气污染防治条例》实施情况 执法检查。区人大法制(内司)委、农业 与农村委,常委会城建环保工委、研究 室等负责同志,执法检查组部分成员 参加。区生态环境局、建管委、交通委、 绿化市容局、城管执法局、交警支队和 相关镇负责同志陪同。

执法检查组先后实地察看了上海 科德轧辊表面处理有限公司、三元码 上海中建水泥制品有限公司的大 气污染防治工作,并现场听取了关于 企业排污许可证制度落实与排污管 理、扬尘污染防控"片长制"落实、码头 建材企业扬尘污染控制等情况介绍。

执法检查组就建筑垃圾临时堆 存、交通运输污染控制、镇村环境监 管、提升精细化环境监管水平、文明施 工意识、公益诉讼等难点和短板问题, 与有关部门进行了交流讨论,并提出 了针对性意见建议。

#### 松江人大召开代表建 议、意见办理情况座谈会

本报讯 5月21日,松江区人大常 委会人事代表工作室分片召开代表建 议、批评和意见办理情况座谈会。区人 大常委会人事代表工作室主任沈茜主

各街道人大工委、部分镇人大分 别交流了本代表小组在区五届人大六 次会议上所提代表建议、批评和意见 答复和办理情况。部分代表对办理的 具体情况提出了意见建议。

沈茜表示,对代表们在座谈会上 提出的意见建议,人事代表工作室将 及时反馈给区人大常委会相关工委及 区政府相关部门, 共同推进代表建议 的办理和落实。

#### 杨浦区组织开展人大代 表进社区接待日活动

本报讯 5月15日,杨浦区长白街 道人大工委组织开展了"垃圾分类新 时尚,零距离服务有成效"为主题的人 大代表进社区接待日活动。在长华绿 苑睦邻中心的人大代表之家,杨浦区 人大代表、上海理工大学陶红教授, 为与会的50多名居民进行了"如何进 行垃圾分类"讲座。杨浦区人大代表、 路二居民区党总支书记李芳为居民群 众进行了现场指导。

## 茅迎春:不忘代表初心 执着为民发声

□通讯员 陈文霞

■代表风采

有这样一群人,从基层中来, 有着平凡的职业, 过着平凡的生 活,却有着不平凡的坚守,他们就 是人大代表,是信仰的守望者。崇 明区人大代表茅迎春就是这些守 望者之一,她肩负着群众对她的 信任,始终把"人民选我当代表, 我当代表为人民"作为对群众的 承诺,敢怒敢言敢发声,在代表工 作这条路上执着前行。

茅迎春现任横沙乡经济管理 中心主任,是一个土生土长的横 沙本岛人, 从小扎根在农村, 对 这片土地及这里的百姓有着极其 深厚的情感。从她被选为区人大 代表到现在已经有8个年头了 一个合格的人大代表 不能窝在办公室里, 要多深入基 层,做个有心人,与老百姓经常

打交道,才能了解他们的需求 所以你常常能在田头、村民健身 场、农户家中、镇区街边看到她 的身影。她会在夏天乘凉的夜晚 与散步的村民攀谈,会在闲暇间 歇与邻里交流,会在走亲访友时 不忘听听亲友目前关心的问题, 她把倾听民意融入到了她生活的 每一个角落。

横沙法庭与长兴法庭合并 后,只在长兴设了一个法庭,横 沙百姓要打官司必须到长兴,很 多老百姓反映非常不便。针对这 个情况, 茅迎春等几个代表经过 多方调研, 认为横沙原法庭的固 定设施都齐全,应该从方便老百 姓的角度出发恢复法庭的功能, 以减少老百姓的不便。经过不断 向上提意见建议,以及多方的协 调努力,目前横沙法庭已继续承

接相关业务服务。另外,针对横

题,她提出了"领养孩子的上学 问题,是否能够通过相关的旁证 率先解决求学问题, 让未能上报 户口的孩子有一个平等受教育的 权利。"等相关建议,并多方呼 吁, 例子不胜枚举, 有的得到了 顺利的解决, 有的还在努力中, 但她这一份心系百姓的情谊却在 这一份份意见建议中不断升华。

横沙交通不便一直都是横沙 百姓的心病, 因此在交通方面老 百姓提的意见最多,这也就慢慢 成了茅迎春的重点关注内容。在 听取并征求群众的意见和反映 后,她跟其他代表联合提出了4 条关于交通方面的意见,如降低 出行成本,减免岛内通行费;公 交延伸、方便群众进出岛; 打击 黑车,保障群众生命安全;改扩

建车渡码头,进出人车分道,增

在茅迎春等代表们的积极呼 吁以及政府相关部门的共同努力 下,横沙的交通得到了明显改 善。增加了长横对江渡晚间航 班,加密了航班船次,并在长 兴、横沙分别新建码头,实现了 双向对渡, 节省了等待时间, 解 决了摆渡等候时间长及节假日排 长队问题。开通并延伸申崇七线 直达吴淞,解决了之前出岛公交 换公交的麻烦局面。

虽然交通有了明显改善,但 离百姓的期望还有一定的距离。 茅迎春又提出了"关于扩建长兴 码头停车场"等一系列书面建议, 以促进横沙交通便利。她说:"我 想我会在接下来的几年任职期间 继续履行好代表职责, 提好交通 方面的意见,直到我们岛内的交 通真正能够达到便利为止。